

10-2

ПАРАЛЛЕЛЬНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ СБСЕ, Ассоциация народов Севера
1.10-2.10.91

Зоя Петровна Соколова/институт этнографии АН СССР/Сейчас институт антропологии и этнографии АН СССР, отдел этнографии народов Севера и Сибири выпустил более 50 книг о традициях и образе жизни, но это уход в печать, но если бы приняли меры, что бы могло это принести, кроме пользы? Что касается постановления №3 от 1957г., оно имело и плюсы. Заниматься прикладными исследованиями учёные будут только тогда, когда твои исследования используются в жизни, хотя карьера и зависит от количества публикаций. У нас, учёных, связь с ассоциацией должна существовать. В применение к народам Сибири нужен и зарубежный опыт, и опыт учёных и практические шаги. Роль Ассоциации в координации этих сил. Существует целый ряд проблем, которые мы не знаем как решить. В Декларации главное - самоутверждение народов Севера. Созданная Ассоциация включает 19 депутатов СССР и Российской Федерации, появилось два новых поста, образовался эвенкийский национальный район, а в Ханты-Мансийском выделили территорию, где разведка нефти и промысел ограничены. Но этого недостаточно. Самое главное - это местное самоуправление, ибо пока сами народы не займутся устройством своей жизни, ничего не будет.

Что касается вопроса о рынке, то рынок и аборигены не совместимы. Рынок обединяет народы Севера. Национальные поселки и национальные районы - это база для работы ассоциации. Но как это осуществить на практике? Здесь где-то необходимо компенсация, где то ведение хозяйства будет дисперсено. Нужно правильно спланировать работу и мы готовы обосновать проблему и подвести к решениям. К вопросу о национальных подразделениях: народ должен сам определить форму собственности, готовить национальные кадры. Надо уточнить понятие "этнической территории", родовых угодий. Термин "родовое" вводить поздно, уместнее "этно-культурная территория", точки зрения правительства заново необходимо отстраивать национальные парки и противостоять их промышленно осваиваемым пространствам. Существует проблема этно-культурной целостности/письмо из Уикотни?/. В мире такой опыт есть, его нет у нас. И это возможно через ассоциацию. Тут есть вариации и все это надо обсудить. Экономический рынок... есть письма от коми-зырян и алтутов. Я сама второй год в экспортной группе России. Надо конкретизировать понятие, кто есть малочисленный народ. Надо обосновать, нужен опыт, отводить территорию, компенсации. Это мы уже имеем в Ханты-Манси. Компенсацию, очевидно, должны платить промышленные предприятия, а ассоциация должна отстаивать свои права. Необходима выработка закона о малочисленных народах в ВС СССР. Это делается. Но ни в одной группе нет представителей малочисленных народов.

Коренным/не малочисленным/ населением следует считать тот народ, который происходит с этой территории. В Сибири таких более 30. Этногенез формируется в результате варки в котле на этой территории.

Староильческий народ-народ, живущий веками. Они поселились и живут. У них, как правило, развиты формы самоуправления в виде сходов и советов старейшин. Определяет референдум. Как его проводить? Народы должны сами их проводить, сами устраивать свою жизнь, от постановления в 1980 г прошло 10 лет, за это время на развитие народов Севера ушло 31 млрд рублей, т.е. на каждого человека 176 тыс. рублей. Но ведь до человека это не дошло. И так будет и сейчас, если это пойдет по верхам.

БИ
Фик/Институт занятости АН СССР/ Ассоциации важно понять те проблемы в оленеводстве и рыболовстве, а также определиться, кто же мы сами. Чаще всего олени не пасем, да и живем не в маленьких поселках, а в городах, обучаемся в институтах и т.п. Необходимо создать идеологическое пространство, по мере возможностей участвовать в политическом процессе, в создании законов. Как же действовать, что обрели, чего хотим?

Отношение государства к малочисленным народам делится на несколько периодов. 20-30 годы - период гуманной социальной реконструкции, хотя и авторитарной. Декреты, указы - это попытка построить социализм на Севере. 30-50 годы -

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала